

■ 隔岸观火 |

武磊
为快乐踢球

葛爱平

已经很少看到武磊的消息了。这位出自根宝基地的原海港球员，只身赴西班牙人队，也是多年来唯一的在欧洲五大联赛踢球的中国选手。

2019年1月28日，武磊加盟皇家西班牙人队；3月2日，便打入个人西甲的首球，上一次中国球员在欧洲五大联赛进球，还要追溯到2008年邵佳一在德甲联赛进球，时间整整过去了11年。

半个多月后，武磊在客场对巴萨队的比赛中替补出场，成为第一位在诺坎普球场登场的中国球员。请不要小看只是登场，历史上，中国球员的钉鞋，在西甲联赛中还从来没有沾过这片草皮。

过了两个月，武磊在对阵皇家社会队的比赛中首发出场，第65分钟单刀破门，帮助球队进入欧联杯资格赛阶段。

同年的8月15日，武磊在欧联杯资格赛第三轮次回合中，仅3分钟就头球破门，打入其欧战首球，是继孙继海和王楚之后第三个在这项赛事中进球的中国球员，也打破了西班牙人队在欧战中的最快进球纪录。

一个多月后，在欧联杯小组第二轮对阵莫斯科中央陆军队时，武磊得分打破僵局，这也是中国球员在欧战正赛中的第一个进球。

2020年1月5日，西班牙人队主场对阵巴萨，替补出场的武磊在第88分钟打破巴萨队大门，逼平了对手，也成为首位攻破巴萨球门的中国球员。

在西班牙人队，武磊创造了中国球员的很多“第一”，他对中国足球的贡献是毋庸置疑的。

此后，武磊在西班牙人队的状况开始走下坡路，关于武磊的新闻也越来越少，武磊似乎走到了他职业生涯的关口。

最新的消息是，西班牙人队将与武磊签订新的合同，新合同将有较大幅度的减薪。

球员的薪水，其实并不只是钱的多少那么简单，而是代表了球员本身的价值，也称身价，是最重要的标志。

武磊出国踢球时已经28岁了，对于职业球员来说，这个年龄再寻求发展是晚了些。但武磊甘愿放弃国内高薪，到西甲的二流俱乐部去打拼，而这并不是多数球员都愿意这样做的，这说明了武磊的境界，他希望寻找童年的梦想。

如今，武磊已经31岁了，就状态而言，提升的空间已经很小了。在客乡坐冷板凳的日子有多难过，只有他知道。下一步何去何从呢？

在这里给武磊提一个建议：为快乐踢球。

■ 秦天论道 |

讲点章法



秦天

女超第一阶段5月14日结束，迄今近两个月。打完比赛，上海女足就漂泊去了云南丽江，在那里休整、训练。其他队，各回各家。

近两个月里，中国女足先在海口后在青岛，一直在集训，备战“东亚杯”。

“东亚杯”7月19日鸣哨，26日收兵。同一时段，女足足协杯在昆明海埂进行，7月11日开战，24日鸣金。

国脚不参加足协杯。有的队，譬如武汉、上海、江苏，国脚众多，战足协杯的是残阵。如此足协杯，比赛水平与质量的滑坡，是可以预见的。

中国女足水平今不如昔。原因之一，是球员比赛少，高质量的比赛尤其少。部分原因，是相关部门对女足赛事缺少合理安排。重国家队，轻俱乐部队。

譬如打一个“东亚杯”，为什么要集训这么长的时间？集训只练不赛，效果如何，值得怀疑。近两个月的时间，可以多安排几轮女超，或者打足协杯。这样，国脚有比赛打，俱乐部的练与赛也可系些。

■ 自说自画 |

候分掐数



阿仁

●上海海港对广州队的第二个回合之战，海港是凭借了第80分钟一个造点，由奥斯卡操刀破网的。1比0收场。要是放在前几年，这是粤沪大战，上港对恒大常会化作火星撞地球，是整个赛季中的焦点大战。彼此都渴望在两个回合对阵中双杀对手，能够取得这样的胜局，那么这一年的联赛冠军也就十拿九稳了。现在是皇历大变哉，上港变成海港，恒大变成广州。沪军中早就缺少了胡尔克、武磊，洋枪土炮都降低了配置。粤军中更是洋枪洋炮荡然无存，高拉特、洛国富、艾克森们都不在了，眼下只是一支全华班球队。连后卫中坚张琳芃都改换了门庭投奔到沪军



中来了。赛前舆论场都看好海港能够以压倒之势轻取广州队的。不料两队纠缠了80分钟还是势均力敌。直播间的聊天室里骂山门的帖子不少，骂海港、臭广州队的球迷交关。唉，两家昔日豪门都落魄了，上海球队缺人，广州球队缺铜钿，都没有了老底子的腔调了。大家都在混日脚。

●海港9场球5胜1平3负，进10球、失8球。所赢下的5场球中有4场都是以一球小胜的。小成本赢球，赢得可谓候分掐数。“候分掐数”是阿拉上海闲话，形容不多不少，衡量几乎精确，恰到好处。老上海人家不会去成衣铺、服装公司添置新衣裳的，是去请一位红帮老裁缝到屋里厢来，

为一家老小量身裁剪衣裤。红帮老裁缝的本事即是关照主人家去买衣料多少尺多少寸，做好新衣裳后不会浪费寸巴衣料的。为主人家真是做人家了。当下的海港主教练莱科好比红帮裁缝，“一比零主义”，相当做人家噢。“做人家”也是上海闲话，生活过得节约俭朴的意思。东家不缺铜钿银子，赢球赢得漂亮点，大手大脚没有关系的，不怕依拆人家的。

●明天海港将对武汉三镇。这是联赛第一阶段收官之战。武汉三镇当下是领头羊，还没有输过一场。海港能不能挫败对手锐气呢？奥斯卡回归后试金石之战来了。能拿下此役，赢得候分掐数也就可以了。盼球队放开手脚吧。

■ 老骥伏枥 |

放暑假



姬宇阳

在完成第一阶段的最后一轮赛事后，中超联赛将会和球迷暂时告别。

而下一次当各俱乐部队再和球迷见面时，可能情况会有所区别。有的球迷或许可以在自己的主场看到自己的球队进

行主客场比赛，而有的球迷，恐怕还得继续接受赛会制比赛这样的隔空遥望的感觉。

接下去的不到一个月时间，可以理解为中国联赛的一次不长不短的暑假。

当然对于参加东亚杯的国脚来说，这个假期是不存在的。

说到放暑假，欧洲赛季的暑假也差不多接近尾声了。

很多已经更换了门庭的球员，陆续前往新的东家报到。

对于习惯了他们穿着某个颜色某件球衣的球迷来说，这段时间心里要有一个适应的过程。

比如在曼城踢了好几年的热苏斯，将从新赛季开始穿上阿森纳的球衣。前两天热苏斯已经穿着阿森纳的球衣，在阿森纳主场亮相。

再比如迪马利亚已经去到了

意大利，穿上了尤文图斯的球衣。同样去到意大利的还有卢卡库和博格巴，当然对他俩来说，既是去新家，又相当于回老东家，国际米兰和尤文图斯本来就是他们曾经效力过的球队。

还有皇马之前的巨星贝尔，贝尔已经去到了洛杉矶，加盟当地的洛杉矶FC俱乐部。伊布之前是去了美国，然后又回到了欧洲，不知道这一次贝尔会在美国的联赛里停留多久。

当然，有的球员暑假还没有结束，比如曼联的头牌C罗。C罗到底新赛季会在哪个球队，现在看来仍然存在变数。他无法接受自己的欧冠大满贯会在下个赛季被终结，好在欧洲夏窗距离关闭还有足够长的一段时间，C罗的去向，仍然会是这个夏窗最大的悬念之一。

■ 宇观赛场 |

老将的取舍



朱润宇

因腹肌撕裂，温网男单2号种子、西班牙人纳达尔不得已退出了男单半决赛的争夺，与之而来的是其年度全满贯梦破碎。

在男单四分之一决赛中，纳达尔与比自己年轻11岁的美国球员弗里茨进行了一场五盘大战。在这之后，西班牙人曾计划带伤出战半决赛，但最终因担心“自己没有足够的竞争力，无法打出最佳状态”而宣布退赛。

在连夺澳网和法网男单冠军后，纳达尔原本有机会冲击年度全满贯，但让人诧异的是，他的“追梦之旅”以退赛的方式戛然而止。在纳达尔看来，就算带伤出战，自己也“不可能再连续赢得两场比赛（即半决赛和决赛），也无法拿出应有的水平与他人对抗”。

不过，对纳达尔、德约科维奇和费德勒等老将而言，伤病永远是过不去的坎。早在今年法网期间，纳达尔曾一度因脚伤考虑过退役，在温网他又遇上了腹部伤病。费德勒更是因伤处于休战的状态，本赛季只计划参加表演赛拉沃尔杯和在家乡瑞士巴塞尔举办的ATP500赛事。

不论这些巨头球员在网坛还有多少统治力，伤病和年龄永远是最难克服的客观因素。尽管纳达尔赢下了与弗里茨的五盘大战，但对一位伤病缠身的老将而言，这场比赛无疑让他大伤元气，就连他的家人都希望他退赛。如果纳达尔坚持带伤出战半决赛，“迎接他的”是另一位比自己年轻了近10岁的澳大利亚球员克耶高斯。

在全满贯梦碎后，纳达尔称，相比冠军，快乐更重要。对这些巨头来说，比起自身状态和荣誉，哪个更重要？也许目前夺得22个大满贯男单冠军的成就，已经足够让纳达尔名垂青史，但打破、甚至是创造纪录的道路没有尽头。这些早已功成名就的巨头，或许还在暗暗为更进一步发力。

但鱼和熊掌不可兼得，德约科维奇去年在冲击年度全满贯时倒在了最后一役，他在美网男单决赛脆败于“95后”中最具冲击力的俄罗斯球员梅德韦杰夫。今年的纳达尔，直接以退赛的方式终结了自己前进的道路。两位巨头均无功而返，并非完全是实力所然：对手逐渐都变成了比自己年轻近10岁的“95后”，伤病给自己的参赛前景蒙上了阴影。种种因素，让看上去在网坛非常具有统治力的巨头，更容易出现“滑铁卢”。况且，公开赛年代只有罗德·拉沃尔在1969年实现过年度全满贯，要想打破封尘了50多年的纪录，可能比登天还难。

对这些巨头老将来说，到了取舍的时候了。